

二十大后中国面临的挑战与改变

本报特约撰稿人：佳木

世界瞩目的中国共产党第二十次全国代表大会于本月16日在北京召开。作为党领导和统治一切的政治体制，二十大后中共领导班子将决定中国未来五年的走向与发展。尽管政治局常委名单尚未出炉，习近平将毫无悬念开始他的总书记第三届任期。本文在此分析二十大后中国面临的挑战和变化，讨论与之有关政治话题。

挑战与改变

抗疫及策略：在新冠疫情全球流行近3年的今天，抗疫是中国面对的最大挑战。在习总书记亲自指挥和部署下，中国一直坚持清零政策不动摇。包括全员反复核酸检测、限制疫情地区人口流动和隔离患者与接触人群等极为严厉的防控措施。这种与目前世界所有国家格格不入的策略让中国成为抗疫中的“孤岛”。目前新冠病毒已变异成传染性更强和致死率更低的病毒，根据统计，目前美国新冠死亡率已降至0.025%，甚至低于流感死亡率的1.3%，只是传染性较流感更强。为何抗疫清零政策能在中国坚持呢？因为在中国抗疫已成为政治的需要和任务，它关系到领导人提出的人民至上、生命至上的英明决策。各级官员全力以赴执行中央部署，任何松懈都将导致乌纱帽难保。其次是由于国产疫苗对新冠病毒奥密克戎亚型的抵抗效率低，而14亿中国人未能获得有效的主动或自然免疫。一旦在中国实行与病毒共存的政策，在巨大人口压力面前医疗系统将不堪重负。据报道，生产疫苗的美国莫德纳公司拒绝中国以市场换技术合作策略，与中国谈判破裂。至今为止，尚无任何一款有效的进口mRNA疫苗被中国政府批准使用。二十大前全国疫情明显上升，各地封控措施不断加强，各种次生灾难层出不穷，甚至出现抗疫致死的人数远多于疫情致死的怪象。贵州发生的转移隔离大巴翻车致27人死亡的事件叫人触目惊心。二十大后中国是否会改变清零政策，采取与世界接轨的与病毒共存政策？近日在二十大的政治报告和官媒《人民日报》的发文，多次强调动态清零可持续并必须坚持，这显示清零策略在近期是不会改变的。

路线之争：本月10日召开的中共十九大七中全会公报提出了“两个确立”口号，即确立习近平在党内核心地位和确定习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位。这是为习近平继续连任做舆论上的准备。公报还强调“国内政治优先”，这意味着在对外关系上以国家利益为重的策略。不久前总理李克强和中共元老宋平发表“坚持改革开放不动摇”的讲话，这似乎与当前走共同富裕道路、国进民退、自立更生内循环为主的策略以及限制人员和资金的外流宣传基调不一致。近期，中国历史研究院一篇《明清时期闭关锁国问题新探》文章引发热议。争论的焦点是文



EP. 174

我们的命运也会像那辆大巴
驾向坠落的黑夜

贵州隔离大巴翻车悲剧
引发的舆论风暴

章认为“闭关锁国”有其合理性，“自主限关”是为了维护国家主权和防范西方殖民主义的侵略。它也被一些人解读成“为新的闭关锁国寻找理论依据和作舆论准备”。四十多年改革开放的政策为中国跃居世界第二大经济体和人民生活水平的提高所作出的贡献是举世公认的。然而，改革开放不但促进中国经济的腾飞，也让西方民主自由和尊重人权的思想在国内传播开，无疑这对一党专制的政治体制造成威胁。但是，纵观现况，带给中国巨大实惠的改革开放政策是不可能被改变的，它已得到党内外各阶层的共识。闭关锁国的政策会受到大多数人的反对。

经济发展：近几年来，中国经济进入了持续低增长阶段。据预测，中国今年GDP总值可能降到3%左右，低于原计划的5.5%。近几周人民币持续贬值，与美元比值达到1:7.2。央行要求各商业银行抛美元兑换人民币，以维持人民币汇率。人民币贬值会造成进口减少、出口增加、国内消费品价格上涨和资金外流等经济的不稳定。近十年来中国的三大工程，一带一路、房地产和雄安新区饱受诟病。一带一路使受援国出现债务危机，如斯里兰卡、津巴布韦和赞比亚等国出现无法偿还外债的现象。今年8月中国宣布免除非洲17国23笔债务，但具体金额不详。中国房地产崩塌已成为不可避免的趋势。多家房企爆雷和债务危机、烂尾楼和房主强行断供比比皆是。计划投资30万亿、被称为千年大计的“首都副区雄安”的建设已陷于停顿。耗资300亿、号称亚洲最大高铁站的站内旅客寥寥无几，据报50万修高铁被征地的农民生计艰难。造成

目前中国经济下滑的原因是多种的。除了抗疫封城是最主要的原因外，美中贸易战及高科技脱钩、楼市危机、教培行业及互联网限制和外资及外企撤离等都在影响中国的经济。二十大后这种经济下滑的趋势能否被扭转，仍处在不确定的状态。

台湾问题：习近平打破常规获得连任，台湾的前途是不可回避的问题。二十大政治报告重申对台和平统一，但不承诺放弃武力。有报道习近平期望在他的任内完成统一大业，为自己建立丰功伟绩。这被认为是他寻求连任的理由之一。自香港实施国安法以后，一国两制政策受到越来越多台湾人的反对，可以说和平统一已进入僵局。不久前，美国众议院议长佩洛西和两党议员先后访问台湾，显示美国对台湾的支持。美国总统拜登多次明确表示坚持一个中国的政策不变，反对海峡两岸改变现状，并称在台湾受到侵犯时将给予军事支持。美国已改变过去对台湾的模糊战略。武统台湾将会引发中美直接的军事冲突，也使大陆陷于非常危险的境地。

国际关系与地缘政治：中美关系是中国最大的外交事务。拜登政府维持对中国进口商品高关税的制裁，并在高科技领域与中国脱钩。10月7日白宫公布一套广泛的出口管控措施，其中包括禁止向中国出口芯片及设备，中断资金和人员往来。这让中国半导体产业面临灭顶之灾。

(下接第A8版 →)

本文仅代表作者个人观点，不代表本报立场。